Latein - Andreas Knobloch Klasse/Kurs: Datum:

a-Konjugation vocare, voco, vocavi, vocatum (rufen)
Tp. | Aktiv Passiv vocari - gerufen werden
Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
vocd ich rufe yog vocBl ich werde gerufen MEl
Vocal du rufst vod Voca. du wirst gerufen @
vocal er/sie/es ruft vo(Q Anm 1 voca. er/sie/es wird gerufen @ Anm. 1
. nm. . nm.
§ vocaliiig wir rufen vod ( ) vocaffitn wir werden gerufen M ( )
2 vocalil§ ihr ruft vod vocalllili  ihr werdet gerufen vodeJim
& | vocalill sie rufen vod vocalitin sie werden gerufen M
voca E:. ich rief vocare] vocabal ich wurde gerufen voca.
voca B] du riefest vocalre] vocabal du wurdest gerufen
£ | voca E] er/sie/es rief Voca Anm. 2 voca er/sie/es wurde gerufen Anm. 2
. nm. . nm.
‘FE m@- wir riefen voca ( ) Voca wir wurden gerufen ( )
g | voc ihr riefet voca voc ihr wurdet gerufen vocare]
E |voc sie riefen voca voc sie wurden gerufen vocalre]
MIEI ich werde rufen MIE. ich werde gerufen werden
voca E] du wirst rufen m@. ! du wirst gerufen werden
m@l er/sie/es wird rufen er/sie/es wird gerufen werden
— m@. wir werden rufen wir werden gerufen werden
St . .
g ihr werdet rufen ihr werdet gerufen werden
B | voc sie werden rufen voc: sie werden gerufen werden
Anm.1: NS: gleichzeitig zum Haupttempus (Prasens und Futur [+II) Anm. 2: NS: gleichzeitig zum Nebentempus (alle Vergangenheitszeiten)
HS: e Optativ der Gegenwart (erfillbar): ,mége er rufen! HS: e Optativ der Gegenwart (unerfiillbar): ,riefe er doch!’
e Concessivus der Gegenwart: ,mag er auch rufen’
e Potentialis der Gegenwart: ,er ruft wohl‘ e Potentialis der Vergangenheit: ,er hitte rufen konnen’
Irrealis der Gegenwart: er riefe’ / ,er wiirde rufen’
e Hortativ der Gegenwart (nur 1. P1.): lasst uns rufen’
e Jussiv der Gegenwart (nur 2. Sg,, 3. Sg.+PL): ,er soll rufen!’ e Jussiv der Vergangenheit (nur 2.+3. Sg.+PL): ,er hatte rufen sollen!’
e Dubitativ der Gegenwart (nur 1. Sg.): ,soll ich rufen?’ e Dubitativ der Vergangenheit (nur 1. Sg.): ,hatte ich rufen sollen?
Latein - Andreas Knobloch Klasse/Kurs: Datum:
e-Konjugation monére, moneo, monui, monitum (mahnen)
Tp. | Aktiv Passiv moneri - gemahnt werden
Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
monef ich mahne mone moneli ich werde gemahnt m@l
monel du mahnst mone. du wirst gemahnt ME.
mone er/sie/es mahnt mone. er/sie/es wird gemahnt ME.
0 . (Anm. 1) . (Anm. 1)
g mone wir mahnen mone- wir werden gemahnt mone:-
* ihr mahnt monefflili  ihr werdet gemahnt monelalfiimi
:E i i
£ sie mahnen moneliEN sie werden gemahnt ME-
ich mahnte m@l ich wurde gemahnt monelre
du mahntest m@. du wurdest gemahnt monelre
= er/sie/es mahnte ME. er/sie/es wurde gemahnt mone
< . (Anm. 2) . (Anm. 2)
& wir mahnten m@- wir wurden gemahnt mone
g ihr mahntet ME‘- ihr wurdet gemahnt mone
E sie mahnten ME‘- sie wurden gemahnt monelre
ich werde mahnen ME. ich werde gemahnt werden
du wirst mahnen moneE:. ! du wirst gemahnt werden
er/sie/es wird mahnen moneE:. er/sie/es wird gemahnt werden
— | mone| wir werden mahnen ME- wir werden gemahnt werden
= . .
2 mone ihr werdet mahnen ihr werdet gemahnt werden
= . ,
= mone:ii. sie werden mahnen MEI- sie werden gemahnt werden
Anm.1: NS: gleichzeitig zum Haupttempus (Prasens und Futur I+II) Anm.2: NS: gleichzeitig zum Nebentempus (alle Vergangenheitszeiten)
HS: e Optativ der Gegenwart (erfillbar): ,mdge er mahnen! HS: e Optativ der Gegenwart (unerfillbar): ,mahnte er doch!’

e Concessivus der Gegenwart: ,mag er auch mahnen*
e Potentialis der Gegenwart: ,er mahnt wohl’

Potentialis der Vergangenheit: ,er hatte mahnen kénnen’
Irrealis der Gegenwart: ,er mahnte’ / ,er wiirde mahnen’

Hortativ der Gegenwart (nur 1. P1.): lasst uns mahnen*
o lussiv der Gegenwart (nur 2. Sg., 3. Sg.+PL): ,er soll mahnen!’
Dubitativ der Gegenwart (nur 1. Sg.): ,soll ich mahnen?’

Tussiv der Vergangenheit (nur 2.+3. Sg.+P1.): ,er hitte mahnen sollen!
Dubitativ der Vergangenheit (nur 1. Sg.): ,hatte ich mahnen sollen?*



Latein - Andreas Knobloch Klasse/Kurs: Datum:

1-Konjugation audire, audio, audivi, auditum (horen)

Tp. | Aktiv Passiv audiri - gehért werden
Indikativ Konjunktiv Indikativ
audil ich hére audii. audi. ich werde gehért
audil du hérst audi] audi. du wirst gehért
audil er/sie/es hort audi] Anm. 1 audi. er/sie/es wird gehért A 1
. . . nm. . . . nm.
% M- wir héren au_dlE- ( ) M- wir werden gehdrt ( )
2 audifi§ ihr hort audi:. aud i ihr werdet gehort
-9 sie héren audi:. ME- sie werden gehért
ich hérte audifre ich wurde gehért
du hortest audi du wurdest gehért
= er/sie/es horte audi er/sie/es wurde gehért
< ) o ) (Anm. 2) ) ; . (Anm. 2)
= wir hérten audifre wir wurden gehért
2 ihr hértet audileba] ihr wurdet gehért
E sie horten audileba] sie wurden gehért
audi é. 7 ich werde héren audi] ich werde gehért werden
audi . du wirst héren audi :. du wirst gehort werden
audiél ) er/sie/es wird horen audi er/sie/es wird gehort werden
— | audi wir werden héren ME- wir werden gehort werden
= . . . .
2 | audi ihr werdet horen audi ihr werdet gehort werden
E audié. sie werden horen audi sie werden gehért werden
Anm.1: NS: gleichzeitig zum Haupttempus (Prasens und Futur [+II) Anm.2: NS: gleichzeitig zum Nebentempus (alle Vergangenheitszeiten)
HS: e Optativ der Gegenwart (erfiillbar): ,mége er horen!* HS: e Optativ der Gegenwart (unerfiillbar): hérte er doch!’
e Concessivus der Gegenwart: ,mag er auch horen*
e Potentialis der Gegenwart: ,er hort wohl’ e Potentialis der Vergangenheit: ,er hitte horen konnen'
o Irrealis der Gegenwart: er horte’ / ,er wiirde horen’
Hortativ der Gegenwart (nur 1. PL): lasst uns horen’
Tussiv der Gegenwart (nur 2. Sg., 3. Sg.+PL): ,er soll horen!’ e lussiv der Vergangenheit (nur 2.+3. Sg.+PL): ,er hitte horen sollen!*
Dubitativ der Gegenwart (nur 1. Sg.): ,soll ich héren? e Dubitativ der Vergangenheit (nur 1. Sg.): hatte ich horen sollen?*
Latein - Andreas Knobloch Klasse/Kurs: Datum:

Konsonantische Konjugation agére, ago, egi, actum (treiben, handeln)

Tp. | Aktiv Passiv agi - getrieben werden

Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv

ggl ich treibe aglé. ag. ich werde getrieben AH

aéil du treibst gglél aglé. ! du wirst getrieben ;AE

adil er/sie/es treibt agEI Anm. 1 a ;4 er/sie/es wird getrieben a 45 Anm. 1

. . nm. . , nm.

§ gé_ wir treiben ggE- ( ) ggli- wir werden getrieben agyl ( )
§ gél ihr treibt gglé. ggli- ihr werdet getrieben agld
-9 gglgl sie treiben ggl;_;. aglul sie werden getrieben agld

ich trieb ageba ich wurde getrieben

a y@ du triebest agere a g@ du wurdest getrieben
= |a y& er/sie/es trieb agere| a g@ er/sie/es wurde getrieben
< L (Anm. 2) . . (Anm. 2)
< |a y@ wir trieben agere| a QM wir wurden getrieben
2. | agebd ihr triebet aglere] agebal ihr wurdet getrieben
E agebd sie trieben agere agebd sie wurden getrieben

;E = ich werde treiben adél ich werde getrieben werden

du wirst treiben églé. du wirst getrieben werden

er/sie/es wird treiben ggié. er/sie/es wird getrieben werden
- wir werden treiben gglé. wir werden getrieben werden
= . . . .
g agld ihr werdet treiben gglé- ihr werdet getrieben werden
= | agd sie werden treiben gglé- sie werden getrieben werden

Anm. 1: NS: gleichzeitig zum Haupttempus (Prasens und Futur I+II) Anm.2: NS: gleichzeitig zum Nebentempus (alle Vergangenheitszeiten)
HS: e Optativ der Gegenwart (erfiillbar): ,mége er treiben!’ HS: e Optativ der Gegenwart (unerfillbar): ,triebe er doch!’
e Concessivus der Gegenwart: ,mag er auch treiben"
e Potentialis der Gegenwart: ,er treibt wohl’ e Potentialis der Vergangenheit: ,er hitte treiben kénnen’

Irrealis der Gegenwart: ,er triebe’ / ,er wiirde treiben’
Hortativ der Gegenwart (nur 1. PL): lasst uns treiben’
Tussiv der Gegenwart (nur 2. Sg., 3. Sg.+PL): ,er soll treiben!* e Jussiv der Vergangenheit (nur 2.+3. Sg.+PL): ,er hitte treiben sollen!"
Dubitativ der Gegenwart (nur 1. Sg.): ,soll ich treiben? e Dubitativ der Vergangenheit (nur 1. Sg.): hatte ich treiben sollen?’



Latein - Andreas Knobloch Klasse/Kurs: Datum:

Kons. Konjug. mit i-Erweiterung capére, capio, cepi, captum (fangen)

Tp. | Aktiv Passiv capi - gefangen werden
Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
capil ich fange capi capi ich werde gefangen
capif du fingst capi caplefi ! du wirst gefangen
ﬁp_il er/sie/es fingt capi| Anm. 1 Qp_i. er/sie/es wird gefangen Anm. 1
. . ) nm. - . nm.
% Qm- wir fangen capi| ( ) capilTun wir werden gefangen ( )
2 capifi§ ihr fangt capilalfi§ capiffim ihr werdet gefangen
& sie fangen capi sie werden gefangen
ich fing caplere ich wurde gefangen
du fingst caplere] du wurdest gefangen
= er/sie/es fing cap er/sie/es wurde gefangen
= ) ) (Anm. 2) ) . (Anm. 2)
e wir fingen cap wir wurden gefangen
2 ihr fingt caplere| ihr wurdet gefangen
E sie fingen sie wurden gefangen
capi ich werde fangen capi ich werde gefangen werden
capi du wirst fangen capi du wirst gefangen werden
capi] er/sie/es wird fangen capi| er/sie/es wird gefangen werden
—~ | capi wir werden fangen capi wir werden gefangen werden
S . .
E capi ihr werdet fangen capil ihr werdet gefangen werden
& | capi sie werden fangen capil sie werden gefangen werden
Anm.1: NS: gleichzeitig zum Haupttempus (Prasens und Futur I+II) Anm.2: NS: gleichzeitig zum Nebentempus (alle Vergangenheitszeiten)
HS: e Optativ der Gegenwart (erfiillbar): ,mége er fangen!’ HS: e Optativ der Gegenwart (unerfiillbar): finge er doch!
e Concessivus der Gegenwart: ,mag er auch fangen’
e Potentialis der Gegenwart: ,er fingt wohl e Potentialis der Vergangenheit: ,er hitte fangen kénnen*
Irrealis der Gegenwart: ,er finge* / ,er wiirde fangen’
e Hortativ der Gegenwart (nur 1. P1.): lasst uns fangen’
e Jussiv der Gegenwart (nur 2. Sg., 3. Sg.+PL): ,er soll fangen!" e Jussiv der Vergangenheit (nur 2.+3. Sg.+PL): ,er hatte fangen sollen!’
e Dubitativ der Gegenwart (nur 1. Sg.): ,soll ich fangen?’ e Dubitativ der Vergangenheit (nur 1. Sg.): ,hitte ich fangen sollen?
Latein - Andreas Knobloch Klasse/Kurs: Datum:
Perfektzeiten aller Konjugationen pellere, pello, pepul-i, puls-um (schlagen)
Tp. | Aktiv pepulisse - geschlagen haben Passiv pulsum,... esse - geschlagen worden sein
Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjktv.
pepuli ich habe geschlagen lsus sum ich bin Isus sim
bulsus, 3 pulsus, .
p_ep_ul- du hast geschlagen es du bist sis
' = | -a, -um ) . -a, -um . =
pepull er/sie/es hat geschlagen g est er/sie/esist | geschlagen sit g
>
£ p_ep_ul- wir haben geschlagen Z . sumus wir sind worden . simus g
= . < | pulsi, ) . . pulsi, . =
= p_ep_ul- ihr habt geschlagen estis ihr seid sitis
S . -ae, -a oo -ae, -a .
A p_ep_ul- sie haben geschlagen sunt sie sind J sint
£ ich hatte geschlagen 1 EFE. ich war | esselll
ulsus, ulsus,
hf_-" pepulleral du hattest geschlagen pus erEl du warst bus essel
) . < | -a, -um . -a, -um <
E- er/sie/es hatte geschlagen ‘; erﬁl er/sie/eswar | geschlagen essel 2
S | pep ul wir hatten geschlagen Z . erﬁ- wir waren worden . esse- =
= . < | pulsi, . pulsi, o
2 | pepu ihr hattet geschlagen a6 -a el ihrwart e essefi
& | pepu sie hatten geschlagen De ul ’ elﬁl sie waren ’ essel
Ep_ulla ich werde geschlagen haben | erl ich werde
E . ulsus, .
pe ul du wirst geschlagen haben buls erﬁl du wirst
5 . . -a, -um , .
pepu er/sie/es wird geschlagen h. erfif er/sie/es wird >gesc;11agen
5 . . worden
= wir werden geschlagen haben . EI_ wir werden ;
: hr werdet geschlagen hab UL Lo ihrwerder |
ihr werdet geschlagen haben e ihr werde
= pepulleri : g g -ae, -a :
= | pepu sie werden geschlagen haben erE. sie werden J
Anm. 1: NS: vorzeitig zum Haupttempus (Prasens und Futur I+II) Anm. 2: NS:: vorzeitig zum Nebentempus (alle Vergangenheitszeiten)
HS: e Optativ der Vergangenheit (erfiillbar): ,moge er geschlagen haben!* HS: e Optativ der Vergangenheit (unerfiillbar): hitte er doch geschlagen!’

e Concessivus der Vergangenheit: ,mag er auch geschlagen haben'

e Potentialis der Gegenwart: ,er schlidgt wohl’
e Irrealis der Vergangenheit: ,er hitte geschlagen’

e Prohibitiv der Gegenwart (nur 2. Sg.+PL): ne pepuleris! ,schlage nicht!’
e Jussiv der Vergangenheit (nur 2.+3. Sg.+PL): ,er hdtte schlagen sollen!"
e Dubitativ der Vergangenheit (nur. 1. Sg.): ,hatte ich rufen sollen?’



